

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. yn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Felix de Valois confesor y fundador.

SANTO DE MAÑANA.—La Presentacion de Nuestra Señora.

CORREO DEL MARTES.

De *El Isleño*:

MADRID 15 DE NOVIEMBRE.

La cuestion de los artilleros crece como bola de nieve, amenazando en estos momentos producir una crisis ministerial. En las conferencias que una comision de gefes y oficiales de dicha arma tuvieron ayer con el presidente del Consejo de ministros, este que presumia tener mas influencia que el ministro de la Guerra para arreglar el asunto, propuso que se nombrara un jurado de honor, pero los artilleros contestaron que ellos eran jueces del suyo y no accedian á tal pensamiento.

El general Córdova asegura que él no firma el decreto separando al general Hidalgo de la capitania general de las Vascongadas, despues de haber firmado su nombramiento y en vista de lo ocurrido.

Debe advertirse, que cuando se trató de este nombramiento en Consejo de ministros, el de la Guerra manifestó francamente el conflicto á que daria lugar, y de que no cabia duda en vista de lo que ya habia pasado en Granada y Zaragoza. El señor Ruiz Zorrilla y algunos otros ministros paisanos fueron los que no creyeron en tal conflicto.

Ahora dice el general Córdova que puesto que está acordado su nombramiento de capitán general para la isla de Cuba, tanto monta irse este mes como el que viene, y que un ministro de la Guerra, puede arreglar fácilmente la cuestion; pero el señor Ruiz Zorrilla le contesta que, sin desconocer los servicios que puede prestar en Cuba, no es esta ocasion oportuna de que abandone el ministerio antes de sacar la quinta y de resolver la cuestion de orden público que amaga.

Ayer tarde quiso el general Lagunero hacer una interpelacion al gobierno en el Congreso, censurando la conducta de los artilleros: pero al saberlo el diputado federal señor Navarrete, que es ó ha sido oficial de artillería y que está conforme con la conducta de estos, aseguró que tomaria parte en el debate, leyendo la parte de causa formada con motivo de la muerte de los oficiales en el cuartel de San Gil en 1866, y que se refiere al señor Hidalgo. El gobierno, que previa lo que iba á suceder, pidió al señor Lagunero que no tratara de este asunto, supuesto que se estaba en negociaciones para resolverlo.

Anoche se decía que los oficiales de artillería habian fijado un plazo hasta hoy á las doce, para la separacion del general Hidalgo, y que de no hacerla todos pedirian su retiro ó su reemplazo, quedando un capitán y un teniente en cada compañía solo por seis ú ocho dias, para hacer la entrega de la caja. Esta noticia no es cierta; pero aunque no se ha tomado aun colectivamente esa grave determinacion, la mayoría de los oficiales se muestra inclinada á ella.

Hoy por la mañana se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de este asunto, y á las dos de la tarde el presidente ha ido á palacio, segun los ministeriales llamado por el Rey, pero es mas probable que haya ido á dar cuenta de lo acordado en Consejo.

Se asegura que el general Córdova saldrá del gabinete y tambien el señor Gasset, á quien se supone candidato á la direccion del Banco español en la Habana, siendo probable que le suceda en el ministerio de Ultramar el señor Mosquera.

Tambien han corrido rumores anoche de que se habia alterado el orden público en Sevilla, pero carecían de fundamento, si bien continúan los temores de una sublevacion federal, y anoche estuvo en Madrid la guarnicion sobre las armas.

La discusion de los proyectos de Hacienda en el Congreso ha terminado en la parte mas interesante, pues anoche terminó el debate de la totalidad, comenzando el del articulado. Algunos diputados de esos que no quieren renunciar al discurso que se han aprendido, apoyaron enmiendas sin interés ni oportunidad, y el señor Lopez y Puigserver, joven de fácil palabra, pero de poca esperiencia, combatió el artículo primero. Esta tarde será aprobado este, siendo segura una buena mayoría para el gobierno, y la aprobacion de los demás artículos irá mas á la ligera.

Es una buena fortuna para el gobierno el apoyo que «La Epoca» cuya competencia en materias rentísticas está reconocida por todos, presta á la creacion del Banco hipotecario.—P.

De *La Epoca*:

«La Igualdad» da cuenta de lo ocurrido ayer en la reunion celebrada por las minorías republicanas del Senado y del Congreso en el salon de presupuestos de este último cuerpo.

La sesion duró cuatro horas, y en ella el señor Figueras combatió enérgicamente el Banco hipotecario, llegando hasta el extremo de proponer que no se reconocieran los contratos hechos con el mismo. A esto se opuso el señor Moreno Rodriguez, así como el señor Isabal y el señor Tutau. Morayta y Calzada apoyaron al señor Figueras, y el señor Pi y Margall se puso en lo justo diciendo que su partido debia atacar la institucion; pero que no creia que encerrara un peligro de tanta magnitud como se queria suponer.

El señor Abarzuza reforzó las razones del señor Pi, manifestando que una declaracion como la pedida por el señor Figueras inferiria en daño del crédito, y el resultado seria hacerse la emision en condiciones todavia peores para el tesoro, de suerte que la declaracion redundaria en perjuicio de España, no del Banco.

Lo mas importante fué la declaracion del señor Castelar, de que lo que estaba haciendo la minoría era minar el sistema parlamentario y con él la república, que es gobierno de eleccion y de mayoría, y favorecer la causa de la dictadura; que las minorías no pueden ni deben protestar sino con su palabra y con su voto, no con la abstencion; y que, en consecuencia, se oponia á que la declaracion se hiciera, así respecto del un extremo como del otro.

En la reunion prevaleció, por 29 votos contra 12, que se hiciera la declaracion propuesta por el señor Figueras.

Tambien por unanimidad, se acordó discutir el proyecto solo en cuanto á la totalidad y votar en contra de él.

En favor de la declaracion votaron los señores siguientes: Santa Marta.—Palanca.—Lopez.—Figueras.—Navarrete.—Cala.—Lafuente.—Agustí.—Villamil.—Nouvilas.—Cisa.—Calzada.—Fantoni.—Maisonave.—Ruiz.—Pla.—Balta.—Pascual y Casas.—Mola.—Somolinos.—Sampere.—Sanchez.—Cabello.—Ocon.—Lapizburú.—Barberá.—Orense.—Gonzalez Janer.—Diaz Quintero.—Total, 29.

Y dijeron no los siguientes:

Moreno Rodriguez.—Isabal.—Fernando Gonzalez.—Castelar.—Abarzuza.—Corominas.—Tutau.—Cagigal.—Sorní.—Santa María.—Robert.—Pi y Margail.—Total, 12.

Se abstuvieron de votar Salmeron, Perez Guillen y Benot.

De *La Verdad*.

S. M. el Rey D. Carlos VII ha dirigido á la viuda y al hijo del inolvidable Aparisi las siguientes notabilísimas cartas, que demuestran, al par que el sentimiento que en el agosto monarca ha causado tan fatal nueva, el aprecio y estima en que tenia al hombre cuya muerte lloramos.

Dice así:

«A LA VIUDA DE APARISI Y GUIJARRO.

Con dolor profundo y amargura indecible, tuve ayer noticia del fallecimiento de tu marido.

Tan buen esposo como buen servidor de la santa causa, deja en su muerte un vacío inmenso en tu corazon y en el mio.

Antes que el Rey haya podido premiar sus excelentes y extraordinarios servicios, antes que la patria haya recogido el fruto de sus importantes trabajos, Dios le ha llamado á su seno. La muerte nos le ha arrebatado, privándonos de su colosal inteligencia y de su corazon admirable. ¡Hay pérdidas que no se reparan jamás!

Pero no hablemos de pérdidas en este mundo los que creemos en un mundo mejor. Somos ante todo cristianos, y debemos acatar los designios de la adorable Providencia de Dios.

Digna esposa del adalid católico, que con imitable elocuencia defendió siempre los intereses de su Dios y de su Iglesia, halarás en la religion santa tesoros de inagotable consuelo que mitiguen tu amargo dolor. Pero si en estos terribles momentos puede tu justa pena soportar algun otro lenitivo, te diré que mi buen amigo D. Antonio Aparisi y Gujarrro vivirá siempre en mi memoria y en la memoria de mis hijos, y procuraré hacer que nunca muera en la memoria de los españoles.

Dios te guarde y te consuele segun los deseos de tu afectísimo.

CARLOS.

9 de noviembre de 1872.

Mi querido Aparisi: Te escribo bajo una impresion dolorosísima. Ayer supe el fallecimiento de tu buen padre.

Era mi amigo, y amigo muy querido.

Era fiel servidor de mi causa.

Era el tipo de la honradez y de la lealtad.

¡Qué triste es decir que «era»!...

Se que con estas palabras renuevo tu dolor; pero

es una necesidad de mi corazón hablarte del amado difunto; y participar de toda tu pena, de lo más acerbo de tu justo dolor.

Debemos pensar que Dios ha premiado los méritos de tu padre, y este pensamiento ofrece consuelos muy grandes para el corazón cristiano.

La memoria de tu padre será por todos bendecida en España y en el extranjero, y tu más cumplido elogio podrá encerrarse en esta fórmula: «Hé ahí un digno hijo de D. Antonio Aparisi y Guijarro.»

Espera tener la satisfacción de poderlo decir en España, apretando con efusión tu mano,

Tu afectísimo,

CÁRLOS.

9 de noviembre de 1872.»

De *La Lealtad*.

La Portella 10 noviembre.

Señor director de «La Lealtad:»

Muy señor mío: Grande y terrible escarmiento ha dado Castells á las fuerzas amadeistas.

Posesionado desde anteayer de los puntos estratégicos de la ciudad de Balaguer, ocupando Güü, con unos 350 hombres las avenidas del puente, tomadas las alturas de Montfort, con el fuerte y grandioso edificio del santo Cristo, y así mismo la casa-castillo de los antiguos condes de Urgel, y dueño él de la ciudad en la que, dicese, empeñóse el mismo paisanaje en levantar barricadas, resultaba que sus posiciones eran no solo inespugnables, sino que no podía cortársele la retirada.

Empeñada la acción con el coronel Gamir, fué el empeño de este en forzar el puente, á cuyo efecto se destacaban pelotones, que caían al mortífero fuego que hacían principalmente las fuerzas carlistas allí destacadas. Adelantóse Gamir para hacer un reconocimiento, y lo hizo con tan mala suerte, que cayó mortalmente herido.

Llegó la noche y con el refuerzo recibido por la columna, renováronse las hostilidades empezando los amadeistas con un nutrido fuego de artillería, dirigido principalmente contra el Santo Cristo, el Castillo, y puntos elevados de la ciudad donde habíanse hecho fuertes los carlistas bajo la inmediata dirección de Castells, levantando parapetos y otras obras de defensa. Los carlistas hacían un fuego espantoso, diezmando terriblemente las fuerzas enemigas que, salvo las que estaban situadas en el Convento, Pontazgo, y algunos edificios particulares tenían que batirse á pecho descubierto. Viendo empero llegaban nuevos refuerzos, creyeron prudente y conveniente retirarse, y así me aseguran lo hicieron, llevándose unos pocos duros importe de la contribución y fondos de la hacienda recogidos, retirando los heridos, y después de haber causado terrible destrozo en la columna de Gamir, que ha sido la que más ha padecido. Dispuesto á rectificar cualquiera inexactitud, dicese, y dase por seguro que las bajas de las tropas del gobierno, entre jefes y oficiales, ha sido de 37, contándose entre ellos 17 muertos. Si mañana se nuevos por menores dignos de mención se los comunicaré.—
De V. S. S.—E. S.

En Vidrá, Savalls ha tenido otro encuentro, que se dice haberle sido también favorable.

Ignoramos si los tres carros de heridos escoltados por una columna que cerca La Garriga, encontraron ayer pasajeros llegados de Vich. serían procedentes de esta acción.

Dice «El Pensamiento:»

«Esta tarde se ha seguido hablando de agitación en Despeñaperros añadiéndose que había salido una partida federal al campo, y que había desaparecido de Madrid una persona muy significada del partido

republicano.

A la hora en que cerramos este número, no hay nada que confirme esta noticia.»

Mr. Jules Simon, el ministro de Instrucción Pública de Mr. Thiers, es más déspota en su ramo que Luis XIV. Días atrás, como un funcionario del Gobierno le hiciese una ligera observación sobre la circular publicada por el espresado Jules Simon y manifestase dudas de que se lleve á cumplimiento lo dispuesto en ella, el ministro contestó: «Quiero que se cumpla y se cumplirá.» ¡El liberalismo de esos republicanos es por cierto un liberalismo bien extraño!

El conde de Chambord que ha pasado la temporada de otoño en Bregueur ha regresado ya á Frosdorf. Asegúrase que muy en breve recibirá en este castillo la visita del duque de Nemours.

Los prusianos han evacuado por completo la plaza de Chalons.

La princesa de Gales ha dado á luz un niño.

De *El Popular*:

Por la Presidencia del Consejo de Ministros publica hoy la «Gaceta,» el siguiente parte:

«El Jefe accidental del cuarto militar de S. M. el Rey ha dirigido á esta Presidencia la comunicación siguiente:

Excmo. señor: El Mayordomo Mayor de S. M. me dice hoy lo que sigue:

«Acabo de recibir la siguiente comunicación del Médico de la Cámara Excmo. señor D. José Fernandez Carretero:

Excmo. señor: S. M. el Rey (Q. D. G.) ha pasado la noche con bastante inquietud á consecuencia de los dolores. Han sido invadidas las articulaciones de la pierna izquierda; y este reumatismo, que puede llamarse poli-articular ha determinado alguna reacción febril. Sin embargo, á esta hora la fiebre ha remitido bastante; S. M. está más tranquilo.»

Lo que tengo el honor de trascribir á V. E. para su conocimiento.

Dios guarde á V. E. muchos años. Real Palacio 15 de Noviembre de 1872.—Excmo. señor.—El General Jefe accidental, Carlos García Tassara.—Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.»

Dice «El Tiempo:»

«En el Consejo de Ministros, que ha sido largo y borrascoso, los señores Ruiz Zorrilla, Martos, Echegaray, Montero Rios y Beranger, se manifestaron, según hemos oído, resueltos á sostener su autoridad, y con ella el nombramiento del general Hidalgo.

El ministro de la Guerra, por lo contrario, se puso al lado de los artilleros, y aún anunció su dimisión.

Se trató de sustituir á los artilleros de tierra con los de marina, á algunos de los cuales se les ha explorado la voluntad.

Estando en Consejo el Presidente, fué llamado por don Amadeo, con quien conferenció sobre la solución de tan árduo asunto. Cuando regresó el señor Ruiz Zorrilla á la Presidencia, continuó el Consejo de Ministros con el mismo calor, y sobre cuyo acuerdo á la hora de cerrar nuestro número se guardaba gran reserva.

Hay, sin embargo, fundados motivos para creer que ha quedado aplazada la resolución de tan graves cuestiones hasta saber si los jefes y oficiales de artillería de marina que están fuera de esta corte se

manifiestan dispuestos á sustituir á sus compañeros de tierra.

Mientras esto sucedía en la Presidencia, el director de Artillería, señor Primo de Rivera, escribía y remitía su dimisión; y estaba recibiendo, así de Madrid como de fuera, muchas solicitudes de oficiales que piden unos el retiro y otros la licencia absoluta.

De *La Reconquista*:

Podemos adelantar á nuestros lectores algunas noticias más sobre la cuestión de los artilleros.

En primer lugar, «La Correspondencia» se equivocaba por no decir otra cosa, al asegurar anoche que Primo de Rivera no había presentado su dimisión.

Ayer mismo quedó presentada. Los artilleros manifiestan una energía inquebrantable y aseguran, llenos de noble orgullo, que ni uno solo de los ochocientos individuos del arma descompondrán el cuadro, y que todos pedirán su licencia.

Parece ser que han fijado al gobierno un plazo de diez días para que resuelva sus peticiones. Durante este tiempo seguirán en sus puestos correspondientes prestando el servicio; pero al espirar el plazo, aunque no se les hayan concedido sus licencias, se retirarán á sus casas.

El alma de este asunto en el gabinete es, según tenemos entendido, el señor Márto. A los fines particulares de este ex-republicano conviene, según dicen, que no se acceda en modo alguno á la petición de los artilleros, y él es el decidido campeón de Hidalgo, estando muy lejos de asustarse por la actitud de los oficiales del arma de artillería.

Este es el estado de la cuestión, y esto lo que por fidedigno conducto ha llegado á nuestros oídos.

No queremos hacernos eco de un rumor absurdo respecto á improvisación, por parte del gobierno, de un nuevo cuerpo de artilleros, porque claro es que tan descabellada suposición tiene que estar desprovista de todo fundamento.

En todo caso, lo cierto es que la cuestión, á pesar de las seguridades de la prensa ministerial, dista mucho de estar resuelta; lejos de eso, no se la ve solución, porque la dignidad aconseja, tanto al gobierno como á los artilleros, no ceder ni un ápice, y el primero que diese una prueba de debilidad se hundía en el más completo desprestigio.

Por la vía de Nueva-York se recibió ayer el siguiente despacho de Cuba:

«Habana 25 de Octubre.—Mil insurrectos atacaron el 19 la población de Guisa, consiguiendo quemar 50 casas: fueron rechazados con pérdida de siete muertos, pereciendo tres españoles.

»Pepillo Gonzalez mató al cabecilla Nuñez, antiguo compañero suyo.»

«La Epoca» tiene mucha prisa de que el gobierno reuna los cuarenta mil hombres de la última quinta.

¿Qué diablo! ¿Cuarenta mil hombres nada menos se necesitan para defender al Rancho de París de los posibles ataques de La Internacional?

Mucho honra á los carlistas catalanes lo que leemos en la siguiente carta que publica «La Convicción:»

«Vallirana 13 de Noviembre.—Ayer muy de madrugada entraron en el vecino pueblo de Cervelló unos 35 carlistas, á cuyo frente iba el jefe señor Borrás, con el objeto de cobrar un trimestre de contribución, que no llega, ni con mucho, á la que el gobierno amadeista exige.

»En la misma mañana se acercaron á este pueblo de Vallirana, en donde creo que almorzaron,

proveyéndose de todos aquellos objetos de que mas falta tenían, y pagandolo todo con puntalidad y rigurosa justicia.

»Hacia las diez y cuarto se marcharon con el mayor orden y disciplina, tomando la carretera que conduce al pueblo de Begas, haciendo alto en una casa de campo que dista una hora escasa de Vallirana.

»En la citada casa tomaron un bocado de pan y echaron un trago, obligando á los dueños á que cobraran todo el gasto que hicieron, no sin dejarles de advertir que si se repetía la aparicion de ciertos foragidos ó ladrones que pocos dias antes se habian dejado ver, les mandaran un aviso, que entonces mirarían de acabar con ellos. Partieron por fin, preguntando ántes si les permitían coger higos de una higuera que habia al salir de la casa, á lo que los dueños, muy honrados y caballeros, accedieron gustosos.»

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(De los diarios de Valencia).

Madrid 16.

El ministro de la Guerra preguntando en el Congreso acerca de la cuestion de artilleros, dice que el gobierno ha resuelto castigar con arreglo á la ordenanza á los oficiales de artillería que faltaron á su deber.

Dice tambien que el general Hidalgo dimitió ayer el mando de las Provincias Vascongadas á consecuencia de la orden que le remitió el gobierno, para que pusiese en libertad á los oficiales de artillería detenidos en el hospital de Vitoria.

El general Nouvilas pide que se castigue al general Hidalgo por haber abandonado su puesto.

El ministro de la Guerra ha anunciado en el Congreso que el segundo cabo de las Provincias Vascongadas ha presentado tambien su dimision.

El general Nouvilas ha acusado al general Hidalgo de haber faltado á su deber, pues las ordenanzas no mandan que los oficiales feliciten al nuevo capitán general, sino que le reciban las fuerzas de la guarnicion tendida en la carrera y con todos los honores de su alta categoría.

Dice que no debió encerrar en calabozos á los dos oficiales de artillería que estaban enfermos.

Hablan para alusiones los señores Ulloa y Salaverria.

El general Lagunero pide la palabra para defender á un ausente, y sostiene que el general Hidalgo ha cumplido su deber con arreglo á ordenanza.

El señor Gonzalez dice que la oficialidad del ejército que promueve estas protestas, representa la indisciplina militar, y que el general Hidalgo representa la revolucion de setiembre. Aconseja al gobierno que no ceda puesto que está encargado del deber de sostener enérgicamente el principio de autoridad. (Aplausos en la mayoría.)

El señor Ruiz Zorrilla contesta al señor Gonzalez manifestando la consecuencia con que siempre ha obrado, y declarando que no se arrepiente de sus actos, antes y despues de la revolucion de setiembre. Critica la conducta de los que defienden á los artilleros, censurando el espíritu de cuerpo exagerado, y diciendo que los que protestan deban esclamar «antes que ser español, soy artillero.» (Grandes aplausos de la mayoría.)

Ha terminado en el Congreso el incidente de los artilleros, retirando el diputado republicano señor Navarrete la proposicion que habia presentado.

Esta noche continuará el debate del Banco hipotecario, votándose el artículo 13.

El rey continuaba esta tarde mas aliviado. «El Imparcial» dice que si las dificultades en la circulacion de los correos por el mal estado de los ferro-carriles de Cataluña, llegaran á impedir la remision directa de la correspondencia de Madrid á Barcelona, se estableceria probablemente un servicio de vapores entre Valencia ó Tarragona y Barcelona.

No hay noticia de que se haya alterado el orden en ningun punto de España.

BOLSA DE HOY.

Consolidado interior	27.25
Subvencion de ferro-carriles	53.95
Billetes hipotecarios	102.90
Bonos del Tesoro	78.40
Cambio sobre Londres	49.45
Id. sobre Paris	5.16

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

de «El Isleño.»

Madrid 16 á las 5.20 t.

(Recibido á las 7 n.)

Anuncia en el Congreso el señor ministro de la Guerra que el general Hidalgo ha dimitido su cargo y resignado el mando.

Créese que de este modo terminará el conflicto de los artilleros.

Hoy probablemente se votará el Banco Hipotecario.

3 por 100 27.25.

Seccion Local.

Sabido es que en Mahon se espenden muchos billetes de las rifas que se verifican en Barcelona, lo que sin duda perjudica la que en esta tiene lugar. Pero nos consta tambien que repetidas veces se espendieron de aquellos posteriormente al lunes, dia en que se verifica el sorteo, cuando por consiguiente puede saberse en esta los números que salieron premiados, en lo que pudiera haber algun fraude, del que fuera víctima el bolsillo del comprador. Ayer mañana se supo por telegrama que nos facilitó un amigo, cuales fueron los números que alcanzaron los primeros premios en las tres principales rifas que semanalmente tienen lugar en la capital de Cataluña; y son los siguientes:

- Caridad.—44,139.
- Empedrados.—36,435.
- Hospital.—27,641.

¡Ojo pues!

De «El Isleño»

«Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Sineu dotada con el sueldo de mil doscientas cincuenta pesetas. Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro el plazo de un mes.»

«Queda convocada la Diputacion provincial para el dia 23 próximo al objeto de distribuir el contingente de 608 soldados que corresponden á estas islas.»

«Ha caido en abundancia la nieve sobre Mallorca. Demasiado lo dá á conocer cierto airecillo que hace ocultar las narices de cuantos transitan por estas calles particularmente á ciertas horas del dia y de la noche.»

«El vapor «Lulio» comenzará el domingo pró-

ximó el itinerario de Ibiza y Alicante. Mas tarde creemos será reemplazado por el vapor «Union.» Debemos felicitarnos de tener abierto á nuestras relaciones, por conducto rápido, un mercado importante del Mediterráneo cual es el de Alicante unido á Madrid por medio del camino de hierro.»

«Casi todos los periódicos sin distincion de matices han dedicado sentidos escritos á la memoria del ilustre ciudadano señor Aparisi y Guizarro. Es una desgracia en España que para hacer justicia á sus mas distinguidos hijos haya de ser despues de muertos. ¡Cuándo acabará tanta miseria!»

«Segun parece luchan en el distrito de Inca los tres candidatos de que hemos dado cuenta señores Socías, Peralta y Manera.»

«Los 40.000 hombres de la quinta del año actual deberán ser entregados desde el dia 8 al 23 de diciembre próximo, segun previene la Real orden de 14 de este mes. El tipo para la redencion es de 1.000 pesetas.»

El número 42 del periódico de señoras y señoritas titulado la «Moda Elegante Ilustrada» correspondiente al 14 de Noviembre, publica el sumario siguiente:

«1 y 2. Vestido de seda gris.—3. Dibujo de tapicería para tapete y alfombra.—4 á 7. Caja para objetos de tocador.—8 y 9. Roseta de miñardís y crochet.—10 y 11. Dos encajes de lana negra, imitacion de guipur.—12 á 18. Sombreros de invierno.—19 á 23. Trajes para señoras, niñas y niños.

—Explicacion de los grabados.—Los álamos blancos, aventura extraordinaria, por don Pedro Escamilla.—Cartas á mi ahijada, por doña Maria del Pilar Sinués de Marco.—La piedra filosofal, letrilla, por D. V. Holguin.—Azules y negros, por don Antonio F. Grilo.—Recetas: Química doméstica.—Explicacion del figurin iluminado.—Advertencia.—Salto de caballo, presentado por la señorita doña P. A., de Zaragoza.—Seccion de anuncios.»

A tan celebrada publicacion se admiten suscripciones en esta redaccion é imprenta, calle del Bastion, 39, Mahon.

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Esperanza, en la Parroquia de Santa María.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 19.

De Palma en 1 dia Vapor Correo Mahonés de 164 toneladas capitán don Juan Thomás con 17 tripulantes 11 pasajeros y varios efectos.

De Valencia en 3 dias Balandra Virgen del Carmen de 30 toneladas patron Gabriel Marsal con 5 tripulantes arroz y efectos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados. Max. Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana. Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
17	762.7	12.2 6.2	86	8	NO. cal.	0.5
18	763.8	11.8 6.	86	9	O. flojo	1.2

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 48 m.—Pónese á las 4 h. 42 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 7 h. 34 m. de la T.—Pónese á las 10 h. 28 m. de la M.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon

Hago saber: Que el día diez y nueve de Diciembre próximo á las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del Juez municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate siendo la postura competente, de dos porciones de terreno sitas en los caminos de Son Chantre y de Son Sans del término de dicha ciudad perteneciente á los menores María, Lorenzo, Guillermo y Pedro Torres y Pons, bajo las condiciones contenidas en los albarances desechados. Dado en Mahon á 18 de Noviembre de 1872.—Rafael Blasco.—Por su mandato, Juan Pons, Esno.

Administración de correos de Mahon.

Los vapores correos franceses que hacen escala en el puerto de Lisboa y se dirigen á la América del Sur, efectuarán dos expediciones mensuales. Las salidas de dicho puerto tendrán lugar los días 9 y 23.

Para vender,

Lo está una casa Calle del Progreso n.º 14. La persona que desee verla puede dirigirse en la misma donde vive el dueño.

LIBROS DE VIDA arreglados á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

Medio real la entrega en toda España.

Medio real la entrega en toda España.

PASIONES DE LA MUJER.

Historia de la mujer desde la infancia hasta la senectud; con sus arranques, sus debilidades y virtudes. La niña y sus interesantes revelaciones de carácter; la joven y sus amores constantes é inconstantes, su coquetería, su sensibilidad, su egoísmo. La joven de la clase rica y la de la clase media y pobre. La mujer casada y los primeros tiempos de matrimonio, su fidelidad, las causas de su infidelidad. La madre y las pruebas que sufre. La madrastra.

La viuda y la casada en segundas nupcias. La solterona, la monja, la artista y la meretriz, etc., etc.

Amenizada con una serie de novelas sobre cada periodo y estado de la mujer, y completada con un tratado sobre el arte de estudiarla en todas las épocas de su vida; por

D. LUIS CARRERAS.

LA MUJER

juzgada por
LOS GRANDES ESCRITORES DE AMBOS SEXOS,

LA MUJER ANTE DIOS, ANTE LA NATURALEZA, ANTE LA LEY Y ANTE LA SOCIEDAD.**RICO Y PRECIOSO MOSAICO**

De todas las opiniones emitidas sobre LA MUJER, desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias, por los mas eminentes filósofos, moralistas, Padres de la Iglesia, legisladores, historiadores, poetas, socialistas, economistas, criticos, etc., etc. En el cual se encuentra la definicion de LA MUJER, su carácter, sus costumbres, sus cualidades, sus buenos y malos instintos, sus inclinaciones, sus defectos, sus vicios, sus pasiones, su influencia sobre la humanidad; en una palabra, su pasado, su presente y su porvenir.

UNICA OBRA QUE RESUME CUANTO SE HA ESCRITO SOBRE LA MUJER.

Edicion española, refundida y considerablemente aumentada sobre la última edicion francesa

por
D. JUAN LANDA.

LA MUJER forma un tomo de regulares dimensiones, repartiendose por entregas de 8 páginas, tamaño casi foleo, esmeradamente impreso sobre papel superior.

La obra va ilustrada con multitud de primorosas láminas en litografía, debidas al lápiz del renombrado dibujante D. Eusebio Planas, que representan las diversas cualidades y pasiones de la MUJER, tales como:

La belleza.	El orgullo.
El amor.	La castidad.
La inocencia.	La religiosidad.
La constancia.	El amor materno.
La inconstancia.	La caridad.
La coquetería.	La viudez.
El capricho.	El pudor.
Los celos.	El matrimonio.

A pesar del inusitado lujo de la edicion y de lo costoso del original, el precio de cada entrega será solo el de (Medio real en toda España.)

Cada semana se publicarán cuatro entregas, con la exactitud que tiene acreditada esta casa editorial. El coste total de la obra será de 40 á 50 reales.

En esta Imprenta se admiten suscripciones donde estan de manifiesto la primera entrega.

¡Importante!**AGENDA****DE BUFETE****Y DE LAS FAMILIAS.**

PARA

1873,

expresamente arreglada con noticias de las Islas Baleares.

AÑO VI.

A punto de terminarse está importantísima publicación para el año próximo, se admitirán anuncios particulares de toda clase para la misma, hasta el lunes 25 de noviembre.

Como pago de los anuncios ordinarios, solo se exige la compra de un ejemplar de dicha Agenda que vale DIEZ REALES.

Los anuncios extraordinarios son á precios conven-

cionales. Unos y otros deben remitirse á la imprenta y librería de Gelabert.

¡Anunciad! ¡Anunciad!

Admite encargos y pedidos en Mahon el correspondiente Don Bernardo Sintes, calle del Bastion, 39, imprenta de M. Parpal.

A 4 céntimos**Calendarios de las Islas Baleares para el año****1873:**

Véndense en esta imprenta.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA AMERICANA LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

CAUSAS**QUE EL CLERO ESPAÑOL TIENE**

PARA NO JURAR

LA CONSTITUCION DE 1869.

POR

DON MANUEL DE MOLINA.

Conónigo magistral de la Santa Iglesia

Catedral de Menorca.

Un ejemplar 8 cént.

TEATRO.

Compañía lírico-italiana.

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 20

Noviembre de 1872.

3.ª de Abono. 3.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Verdi titulada:

Rigoletto.

En la que tomarán parte las Señoras Ciarlina, Mallknecht y Vallés; y los Sres. Masatto, Giardini, Bargaglia, Calafat y cuerpo de coros.

PRECIOS.

Plateas 20 rs. vn.—Palcos 1.ª fila 24.—Id. 2.ª 16.—Id. 3.ª 8.—Butacas 3.—Entrada 2.—Niños y soldados sin distincion 1. A las 7 y 1/2.

NOTA.

En la ventanilla del despacho de localidades y en la imprenta de Parpal, Bastion 39, se espendeden libretos de óperas de todas clases, «á dos y medio realesuno.»

Mahon, 1872. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.